

运动山水间 休闲恩施游

# 2023年湖北省户外运动大会正式开幕



展，是推动户外运动高质量发展的重要举措。

恩施州人大常委会副主任邢祖训在致欢迎辞时表示，以不断满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，依托独特山水人文资源，深入践行“体育+”融合发展思路，通过配套设施打造体育阵地、赛事引领做强体育品牌、体旅融合激活发展动能，形成以赛谋城、以赛兴业的独有IP，对于推动体育产业高质量发展具有十分重要的意义和作用。

湖北省体育局党组成员、副局长骆启义在致开幕辞时表示，谋划举办湖北省户外运动大会，首届放在恩施，是为了充分发挥湖北省自然资源优势，深化体文、体旅融合，推动户外运动高质量发展，更好满足全省人民走进自然、牵手自然，在荆山楚水之间享受运动带来的健康与快乐，更好吸引海内外户外运动爱好者来到恩施、拥抱恩施，在清江流域、三山山脉的运动旅行中感悟民族风情与青山绿水的完美融合。

开幕式上，国家体育总局科教司原司长蒋志学和复旦大学历史地理研究中心博士，苏州大学教授、博士生导师魏向东围绕“湖北省户外文旅发展”进行主旨演讲，为湖北户外产业高质量发展提出指导性建议。

## “三会五赛”助推户外运动高质量发展

本届大会主会期为10月23日至10月26日，期间安排了系列赛事和丰富的文艺文化活动。10月23日举行特色文艺表演，反映恩施土家族、苗族、侗族等民族特色的原生态民间歌舞，与现代舞台艺术有机结合，再现恩施浓郁的民族风情，为观众们奉上一场极具艺术震撼力的视听盛宴。

10月24日大会开幕式，来自国家体育总局相关单位、湖北省体育局、省内17市州、省内外户外运动相关企业嘉宾代表出席，见证2023年湖北省户外运动大会启航。

开幕式现场举办了户外装备展及儿童滑步车比赛、智能骑行等装备场景互动活动，以“展示+体验+销售”的独特形式面向专业观众及潜在

消费群体，通过沉浸式、场景化模式，满足广大群众对户外用品赏、购、娱一体式消费需求，推动湖北省户外体育运动传播，增强消费热度与机会。

开幕式当天举办的省级品牌赛事——“穿越湖北”汽车集结赛，融入恩施大峡谷、腾龙洞、彭家寨等州内特色景区，并根据各景区情况设计线路。本次线路中还特别加入了被誉为“中国人的景观大道”及受国内自驾爱好者追捧的318国道，这也将成为此次赛事线路中的重要亮点。

一系列精彩的户外赛事将贯穿全年。大会设置横跨春、夏、秋、冬，集山、水、空、冰雪全形态序列赛事，以“五个高山”为核心，打造高山系列赛事，包括高山徒步、高山骑行、高山垂钓、高山滑雪、高山露营，同时设置登山、马拉松、定向、岩壁、游泳、水上运动、户外极限等内容，不断巩固扩大户外运动受众群体；开展具

备强文体旅产业融合属性的赛事，如冰雪、航空、汽摩等，以赛促旅，推出优质旅游线路和目的地；举办民族传统体育与特色文化的赛事，弘扬当地特色的民族民俗文化。

此外，当地自今年3月起，还相继举办了全国航海模型公开赛（湖北站）、湖北·咸丰坪坝营森林马拉松、恩施州全民健身跑、湖北省桨板公开赛（建始站）、2023年第二届湖北来凤·酉水龙舟赛、湖北宣恩第十五届贡水河水上运动会、湖北恩施首届森林汽车越野挑战赛、2023年中国民族民间龙舟公开赛（湖北宣恩站）等国家、省、州级户外赛事活动。接下来还将举办国际冬泳邀请赛暨“畅游神农溪·横渡大三峡”冬泳邀请赛、2023年全国钓鱼公开赛湖北咸丰站预选赛、湖北省高山单板滑雪挑战赛等精彩赛事，吸引更多的人参与户外运动，爱上户外运动，营造全民健身浓厚氛围。

“本次湖北户外运动大会通过‘三会五赛’即开闭大会、文体晚会、装备展会；五个高山赛事，即高山露营、高山垂钓、高山骑行、高山徒步、高山滑雪，旨在擦亮恩施州体育、户外、休闲品牌，助力恩施州世界级旅游目的地建设，推动湖北省户外运动高质量发展。”大会相关负责人表示。

“十四五”是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，也是湖北推进高质量发展的关键期，更是湖北建成体育强省的重大机遇期。体育强国战略实施为湖北体育发展带来新机遇。未来，湖北省将继续围绕“体育+”融合发展理念，立足资源禀赋，进一步放大体育产业“催化效应”，推动产业融合发展，以体育产业壮大促进群众体育、竞技体育发展，打造现代服务业新的增长极，为加快建成体育强省、建设全国构建新发展格局先行区贡献力量。

王向娜

10月24日，2023年湖北省户外运动大会在恩施州宣恩县人民广场拉开帷幕。贡水河畔，文澜桥上，千年宣恩再次见证荣耀时刻。

本届大会以“运动山水间 休闲恩施游”为主题，由湖北省体育局和恩施州人民政府共同主办。湖北省体育局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于体育的重要论述，奋力推动湖北省户外运动取得长足发展。场地设施日新月异、赛事活动蓬勃开展、产业体系日趋完善，户外运动与旅游、文化等多领域深度融合，实现了“体育+”互联互通、协同发展。

## 深入践行“体育+”融合发展思路

党的二十大报告指出，广泛开展全民健身活动，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国。《湖北省全民健身实施计划2021—2025年》提出“依托山水、人文、历史等资源，推动山地、航空、水上、冰雪等户外运动项目与旅游融合，建设一批山地户外营地、航空飞行营地、运动船艇码头、滑雪场等体育旅游设施，打造一批体育旅游精品线路和体育旅游目的地。”《湖北体育发展“十四五”规划》提出：“支持‘宜荆荆恩’城市群落实长江经济带发展战略，打造以户外运动产业和体育高端制造业为重点的高质量发展经济带”。当前，户外运动产业迎来了历史性发展新机遇，在以国内大循环为主体、国际国内双循环相互促进的新发展格局下，必将激发户外运动产业发展的新活力。

举办本届湖北省户外运动大会，恩施州在整合既有户外资源的基础上，搭建链接湖北全省、全国乃至全球户外运动交流展示平台，完善提升户外运动产业业态和规模，为构建全要素户外运动产业体系建设打开新局面；另一方面，本次大会以会促旅、以会促产，推动体育与文化、旅游的深度融合，促进户外产业蓬勃发展。

刘 敏

10月22日清晨，2023时裳新桥·江阴半程马拉松（以下简称“澄马”）鸣枪开跑。

本届“澄马”设置半程马拉松和欢乐跑两个项目，共有来自英国、马来西亚、新加坡等国家和地区，以及全国各地的1万名跑者参赛。起点和终点都位于新桥镇民乐广场，全长21.0975公里，串联起飞马水城、蔡港河、龙庄生态园、郁桥漫居民宿等城镇地标和自然人文景观。伴随着跑者一路前行的是江南水乡的历史风韵，东西交融的文化气质，新时代新征程上江阴人踔厉奋发的时代风貌，让他们既能欣赏到特色小镇的美丽风光，又能充分感受到江阴中国式现代化建设的蓬勃生机。

自2015年首次办赛至今，“澄马”已经成为了江阴体育品牌活动之一。近年来，江苏江阴聚焦建设体育强市目标，始终坚持“体育服务民生”发展理念，以创新求突破，群众体育出“效”、竞技体育出“名”、体育产业出“彩”，全市体育事业呈现蓬勃发展的态势。

## 坚持民需为先，全民健身工作取得新成效

江阴市深入实施全民健身“六个身边”工程，全民健身设施配置实现市镇村三级全覆盖。江阴市体育中心长效落实免费低收费政策，每年接待健身市民超120万人次，今年3月江阴市体育中心被国家体育总局列为公共体育场馆开放使用第一批典型案例场馆。目前，江阴市共有体育公园50个，室内健身场馆1890个、健身步道1336公里、健身路径1811套、篮球架138个。去年江阴市通过第三方，对全市1919个点位的健身路径及篮球架进行摸排，将器材相关信息录入江苏省全民健身设施管理平台，张贴报修二维码，确保发现问题并及时维修。

同时，以“社会化、经常化、品牌化”为目标，集中力量打造培育元旦公益徒步大会、“全澄”欢乐跑、“8·8”全民健身节、广场舞大赛、健身气功展示交流赛以及足篮乒羽游棋六

# 夯实基础 创新融合 奋力书写“体育让生活更美好”江阴答卷

大联赛等一系列群众体育活动品牌。每年组织业余篮球赛、羽毛球积分排名赛、江阴市掼蛋比赛、全市广场舞比赛等市级群体赛事30余项次，开展各级各类群体活动500余项次，直接参与人数累计超过30万人次。

深化体育社团管理改革，鼓励支持社会力量兴办体育类非企业单位，全市现有体育民办非企57个，市级单项体育协会56个。

江阴市深入实施全民健身“进机关、进学校、进农村、进企业、进社区”工程，为市民免费提供科学健身指导和健康咨询服务。江阴市建成的市镇两级国民体质监测网络，每年3000人测试任务完成率达100%、合格率达95%。常态化举办江阴健身知识公益大讲堂及健身气功巡回培训，累计培训学员超万人。全市社会体育指导员总数达9636人，实现每万人拥有社会体育指导员54人。江阴市文体广电和旅游局获2017—2020年度全国群众体育先进单位，市业余体校、市太极拳协获评2018—2021年度全省群众体育先进单位。

## 注重放大优势，竞技体育水平实现新提升

立足区域场地优势和项目优势，近三年来，江阴市圆满承办了中国足球协会超级联赛（江阴赛区）、全国象棋女子甲级联赛、全国成人游泳锦标赛、江苏省第二十届运动会青少年部马术比赛等省级以上体育赛事共计50余场次。自2019年以来，在省级（含）以上体育竞赛中共获得321.5枚金牌。来自江阴海澜国际马术俱乐部的包英凤、孙华东

两位骑手与华天组队在东京奥运会上获得团体第九名，是这届奥运会的亚洲最佳成绩。这两位江苏选手还代表中国马术三项赛队为中国马术夺得了亚运会历史上的首枚金牌。江阴市体育健儿在十四届全运会上勇夺3金2银1铜，在第二十届江苏省运会中创造41.5金22银27铜的江阴参赛历史最好成绩。海澜马术和二中女足在全国有较大知名度。

江阴市还大力推进省队市办、市队校办。马术等4个省队市办项目，男女足球、男女橄榄球等5个市队校办项目先后落户该市，成功创建国家级青少年体育俱乐部5个、国家级传统项目学校2所、省级青少年体育俱乐部22个、省级传统项目学校5所、省级高水平体育后备人才基地3个。

体育“三进校园”活动两年累计送教练840人次为学校体育活动提供指导。每年市文体广旅局、教育局共同主办“奔跑吧少年”全市青少年阳光联赛25项次，参与人数近万人。每年全覆盖进行学生体质健康测试，合格率达97%以上，优良率达50%以上。自2015年实施的“人人学会游泳”惠民工程累计培训青少年学员超7万名，青少年游泳自救技能水平显著提升。培训幼儿体适能教练200余人，幼儿竞体适能活动覆盖率达100%。

## 持续培优育强，体育产业实力迈上新台阶

江阴市先后获评国家级体育产业单位2家，分别是江阴

市（国家体育产业基地）、江阴四方游泳康复产业股份有限公司（国家体育产业示范单位），省级体育产业基地5家（江阴市、四方游泳、飞马水城、江阴暨阳体育产业和江苏文明人造草坪）。该市获评首批江苏省级体育消费城市试点单位。

加强“体育+”融合发展，体卫融合效应日渐凸显。国家太极拳研究院落户江阴新桥镇，太极拳运动队吸纳队员超2000名；2021年落地投运的江阴市长者运动健康之家为老年人群提供有针对性的运动健身方案或运动指导服务；体旅融合发展态势良好，大力推进南闸滑翔伞基地、月城皮划艇训练基地、敔山湾帆船运动、新桥武术展示培训等项目建设，评选培育月城双泾龙舟基地等首批7个市体旅融合示范基地，持续打造以新桥为核心的江阴体育旅游精品线路、精品赛事和示范基地，海澜飞马水城先后获评“国家体育旅游示范基地”“中国体育旅游十佳精品景区”，有力促进体旅消费提质升级。2022年江阴体彩销售达9.11亿元，同比增幅13.16%，继续位列全省县区第一、全国百强县第一。

江阴将进一步坚定信心、凝聚共识，坚持站在全局看体育、跳出体育看体育，以融合发展催生更多内生动力，以一体统筹、一体建设、一体落实持续推动江阴体育工作走深走实、出新出彩。

